北京"环保警察"管什么?

负责重大环保案件的处置和刑事案件的侦查,并为跨区域行政执法提供保障

本报记者邓佳

新闻链接

推动联合办案提高执法效率

此外,最高人民检察院部所与知识的《保护行政执法与刑事的《保护行政执法与刑事明治法,环保部门搜工作办法》则明定,环保部门搜诉环保部门被开入之间的配合提供,这间的帮助。

深化作风建设

强化环境责任

会议。

南郑开展环保

法律法规培训

在会议上,潘国盛通过

幻灯片形式,采取图文并茂、

现场说案的方式,向大家诠

释了新环保法的主要内容、

亮点及其4个配套实施办

法,并辅导了"大气十条"、

"水十条"、"土壤十条"等-

系列环保法律法规及《陕西

省党政领导干部生态环境损

害责任追究实施细则》、市县

《网格化环境监管工作方案》

政领导干部对新环保法等环

保法律法规有了更深入的了

解,也更加明确了政府和企

业肩负的环境保护责任。他

们表示,要进一步加大环境

保护力度,为建设生态宜居、

美丽南郑开好篇、起好步奠

朱丽波 王青

通过培训,南郑全体党

等规范性文件。

定基础。

为落实北京市委、市政府的 决策部署,回应群众期待,严厉打 击环境违法犯罪,1月18日,北京 市公安局"环境食品药品和旅游 安全保卫总队"(以下简称"环食 药旅安保总队")正式揭牌成立。 成立当天,总队就与环保部门通 力合作,破获了两起环境污染案 件,抓获两名犯罪嫌疑人,成功打 响第一枪。

作为"环食药旅安保总队"重要组成部分,环境保护支队被称为北京的"环保警察"。"环保警察"具体管什么?如何在环境执法过程中和环保部门进行协调配合?下一步将开展哪些重点工作?从揭牌到目前运行一个多月,北京"环保警察"逐渐被更多的人了解。



北京通过组 建"环保警察"队 伍,将切实加大 对环境污染违法 犯罪行为的打击 力度。

资料图片

"环保警察"职责是什么?

查处重大案件,开展联合执法

据北京市环境监察总队副总队长赵志威介绍,"环食药旅安保总队"成立之前,北京市环境执法任务主要由北京市环境监察总队以及各区县的环境监察支队完成。2016年,北京市共立案3495起环境违法案件,其中80%以上的案件主体都是"小散乱污企业",在执法过程中,还不时出现偷排污染以及抗拒执法等情况。

北京市监察总队综合科科长 王延奎说,在查处环境违法企业 时,如果有警方介人,取证工作就 会容易得多。

北京市"环食药旅安保总队" 环境保护支队的成立正好顺应了 这一趋势。据环境保护支队负责 人裴旭东说,支队满编一共50 人,目前已全部到位,警员均为北 京市公安局各单位的精英,具有 丰富的办案经验。除此之外,各区公安分局也将组建自己的"环保警察"队伍。

据介绍,北京市"环保警察"的职责任务是:负责环境保护领域重大敏感或跨区行政执法活动的执法保障、重大案件的现场处置和刑事案件侦查审理,并配合相关行政执法部门开展联合执法。

在装备方面,裴旭东表示,公 安民警日常配备的手铐、强光手 电、执法记录仪等装备,在环境保 护支队均会配备,今后警方还将 根据打击环境领域犯罪的需要, 配备相应的专业设备。

"除了环保部门,我们的工作还要对接国土、水务等部门,对环境污染、非法采矿、非法占用农用地等违法犯罪行为进行打击。"裴旭东说。

做了哪些工作?

已经破获两起环境污染案件

记者从北京市环保局获悉,就在北京市公安局"环食药旅安保总队"揭牌当天,总队与环保部门通力合作,破获了两起环境污染案件,并抓获了两名犯罪嫌疑人。

据介绍,早在"环食药旅安保

总队"筹建时期,环保支队就与北京市环保部门保持着密切沟通。成立当天侦破的两起案件,最早均源自北京市房山区环保部门开展的日常执法检查。

记者从北京市环保部门了解到,房山区环保执法队员在执法

过程中,分别发现了两家企业存在偷排工业废水的违法行为。在调查过程中执法人员发现,这两家企业的偷排添克染均、这两家企业的偷排添克染的一个一个一个大型的加工厂产生的废水通过排水沟流入车间外一个未进行防渗处理的渗坑,渗坑的水水,另一名犯罪嫌疑人的水水,另一名犯罪嫌疑人的水水,切积水约30公斤。

因为已经涉嫌污染环境 罪,北京市环保部门将此案线 索移交给警方。上述嫌疑人的 行为在被环保机构罚款后,北 京市人民检察院第四分院以 公益诉讼人的身份对上述嫌疑人分别提起了民事公益诉讼,要求其承担停止侵害、消除危险、恢复原状的环境侵权民事责任。

1月17日,环境保护支队 民警获悉其中一名嫌疑人在天 津某地,民警们连夜赶赴天津, 一夜蹲守,不料却扑了个空。 经过再次工作,次日,民警发现 嫌疑人在北京市大兴区出现, 又火速赶回北京,最终将嫌疑 人控制。

与此同时,另一名嫌疑人 也在房山区被抓获,两人都对 非法排放污水污染环境的犯罪 事实供认不讳。

下一步怎么做?

加强配合,落实三项重点工作

据北京市环保局有关负责 人介绍,目前北京市环境监察 总队已经和北京市"环食药旅 安保总队"建立起了衔接配合 机制,加快推动工作对接合作, 切实加大对环境污染违法犯罪 行为的打击力度。

"仅春节假期结束后,双方就已经多次开展调研座谈。下一步,我们还将与检察机关在打击污染环境类犯罪和公益诉讼方面建立协作机制。"

这位负责人还表示,近日, 北京市环保部门和环境保护支 队双方进行了讨论,明确了近 期需落实的三项重点工作,包 括北京市环保局、北京市公安 局联合开展贯穿全年的严厉打击环境领域违法犯罪行为专项执法行动,持续形成环境执法 高压震慑态势;加强双方的决法。 务培训交流,梳理扩大案源,办理一批典型环境违法案件;双方还将进一步强化执法衔接配合,在重大案件会商、案件信息共享、紧急案件联合侦办、应急快速响应等方面探索建立长效机制。

此外,北京警方也提示广 大市民,如发现破坏环境的违 法行为,市民或群众可拨打北 京市环保局"12369"电话举 报。如发现涉嫌犯罪的线索, 可拨打"110"电话报警。

执法一线

网格员提供线索 执法者现场调查

昆山查处一起暗管排污案件

本报通讯员孔谷雨 记者闫 艳苏州报道"我们生产产生的 本报讯 陕西省南郑县 日前召开全县深化作风建设 废水一般都是定期抽取后,再委 集中整训会议。南郑县环保 托有资质的公司进行处置,所以 局局长潘国盛在会上为全体 没有建设污水处理设施。"企业负 责人在面对江苏省昆山市环保局 参会人员开展了新《环境保 护法》等法律法规辅导讲 环境稽查科执法人员的询问时, 座。全县约170余名党政领 显得有点底气不足。 导、政府部门负责人参加了

近日,昆山市经济开发区环 保网格员在日常走访企业的过程 中发现,某公司在其厂区南部建 有一条皮膜磷化处理线,由西至 东共建有脱脂、清洗、中和、表调、皮膜等10个槽体,但未建设配套的水污染治理设施。网格员现场发现有槽体内存在土黄色、黑色、灰色等槽液,地面堆放了金属表面磷化液、皮膜剂、锌皮膜、促进剂等原料,清洗槽正有废水通过南侧排水沟流入废水收集池。

根据网格员提供的线索,昆山市环保局环境稽查科执法人员 对这家公司开展了现场调查,并采 集废水收集池及外排口等处的水



图为昆山市环境执法人员对暗管内的废水进行现场取样。

张树聪摄

样。随着调查的深入,执法人员发现了越来越多的疑点。

疑点一:这家企业的废水收集池全部封闭,仅留有一个约长约50厘米、宽约40厘米的口子,平时用水泥盖盖好。如此大费周章,到底出于什么考虑?

疑点二:企业自称废水收集 池中废水是抽取后委外处置,但 是企业的用水量比收集池的蓄水 量多很多,同时企业无法提供相 应的废水转移处置资料。那么多 的废水到底去了哪里?

疑点三:企业外排口有水流 出,现场采集的水样中虽然监测 出总锌,但浓度比收集池总锌浓 度低很多。如果废水收集池的废 水的确是通过外排口排放的话, 在没有污染治理设施的情况下, 总锌浓度为什么会大幅下降?

要解开上述疑点,就必须要 弄清废水收集池内情况。随后, 一位执法人员俯身探入企业废水 收集池上方的方形口,因为废水 收集池液面比较低,执法人员大 半个身体通过方形口进入废水收 集池,才拍摄到废水收集池内情 况。照片显示,该收集池壁上有 一直径约15厘米的暗管,废水正 通过该暗管进行外排。

发现暗管后,昆山市开发区

安环局和辖区环境监察中队的执法人员对集水池进行企业的污水管下方穿过后转现该暗管下方穿过后转向与污水管平行,通向南水上产废水池的生产接排人企宜,至此可以认定这条暗管直接排入全个重过暗管排放含有重金属废水的行为。同时,昆山市公安局启动大大带回派出所做询问笔录。

经对暗管排放的废水进行采样分析,其总锌浓度达到65.7 mg/L。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》第一条第四项规定:排放、倾倒、处置含镍、铜、锌、银、钒、锰、钴的污染物,超过国家或者地方污染物排放标准10倍以上的,可认为严重污染环境,故该案涉嫌刑事犯罪。

目前,这起案件已移送 公安机关做进一步调查。据 了解,这是新修订的"两高" 司法解释施行之后,昆山市 首例因总锌严重超标涉嫌环 境污染罪的案件。 法治动态

金华查处一起水污染案件

受污染水体及时得到清理

本报通讯员朱智翔 记者周 兆木金华报道 浙江省金华市环 保部门日前根据群众举报线索, 迅速查处了一家违法排放含煤焦 油废水的企业,并及时封堵清理 了受污染水体,保障了附近溪流 水环境安全。

案发当天上午8时许,金华市磐安县新渥镇政府向环保部门反映,新城区灵溪岸边一地下暗渠中有棕红色污水流出,周边溪水已被染成了浅红色。接报后,磐安县环保局立即组织由环境监察、环境监测人员组成的执法调查组,由局领导带队,赶赴现场进行调查处置。

在现场,执法调查人员通过 仔细辨认,对暗渠流出污水的颜 色和气味进行分析,判断污水水 有可能为某企业煤气发生炉产生 的处理废水。随后,执法调查组 立即兵分三路展开行动:一路追 根溯源,顺渠而上寻找污染源头; 一路现场处置,在暗渠入溪口及 隔断清理污染水体;一路开展灵 溪上下游水质监测,确保流域水 环境安全。

通过仔细排查,执法人员锁定了污水来源——浙江圣悦五金制造有限公司。经查,这家公司由于煤气炉管道破损,导致大量煤焦油流入循环冷却池。为方便维修,公司违规将循环冷却池中含煤焦油废水通过水泵抽至厂房前的空地上,从而致使废水渗漏进地下暗渠,流入灵溪。

了解情况后,执法人员立即要求企业停止违法行为,马上将空地上的煤焦油连同土壤一起进行清运和无害化处理,并在地下暗渠排放处建起围堰,用活性炭吸附污染物,同时回抽围堰内的废水。随着源头污水的切断,地下暗渠不再有棕红色污水流出,入溪口水面也逐渐恢复了清澈。经现场监测人员不间断监测,灵溪上下游水质污染物均未超标。

目前,磐安县环保局已依法 对浙江圣悦五金制造有限公司立 案查处,并将根据有关法律法规把 该案移送至公安机关进行处理。

祥云东星非法炼金案告破

主犯被判处有期徒刑3年半

本报讯 经过历时3年的侦办和追捕,云南省大理白族自治州祥云县东星"小池浸"非法提金案日前全面告破,主犯王某被判处有期徒刑3年半,并处罚金30万元。

2014年1月8日,大理州环 保局接群众举报,称有人在祥祥 县下庄镇东星仓储服务部下庄镇 车上镇东星仓储服务部下庄镇 中学后面非法炼金。接报后,立 理州环保局联合当地公采用"小即 起往事发地,对这里采用"查 是"非法炼金的情况进行查查、 通过对非法炼金产生的废发物。 超过对非法炼金产生的废为 被离子均严重超过危险废物。 短期中有7项电。 短期中有7项电属 提出查毒性鉴别中有7项度。 是出产。 是出产。 是出产。 是出产。 是出产。 是一、对废弃物 进行了安全处置。

大理州环保局对这起案件依法及时进行了移送。经公安部门深入侦办,确定了涉案的4名犯罪嫌疑人,并在全国范围内进行抓捕,嫌疑人先后在云南省河口县、永德县、剑川县、大理市落网。同时,云南省环保厅就这一案件中的环境监测数据进行了专业认可,并依法移交司法部门进行办理。

在案件办理中,大理州政法委还召开环保类案件公安、检察院、法院"三长"联席会议,对行政执法程序标准中的环境监测数据及材料在刑事案件办理中的法律应用、行政案件的司法衔接等问题进行了协调和磋商,为办理污染环境刑事案件摸索出了一条切实可行的道路。张月生 苏泳

强化环保公安联勤联动

临沂严查涉危废违法犯罪

本报讯 近年来,山东省临 沂市采取强化环保公安联勤联 动机制等措施,不断加大涉危 废违法犯罪案件的查处力度, 以此补齐固体废物、危险废物 管理的"短板",取得明显的工 作成效。自2016年以来,全市共 查处涉危废违法犯罪案件89起, 刑事、行政拘留89人,打击力度 为全省第一。

为严厉打击非法转移、排放、倾倒、处置危险废物等环境违法 行为,有效遏制涉危险废物环境 违法犯罪案件频发势头,临沂市 环保局、市公安局根据山东省环 保厅、公安厅《关于联合开展打击 涉危险废物环境违法犯罪行为专 项行动的通知》有关要求,多次定 期不定期联合开展打击涉危险废 物环境违法犯罪行为专项行动。 在行动中,环保部门和公安 部门把化学原料和化学制品制

造、有色金属冶炼、医药制造、农药制造、电池制造、造纸、金属表面处理、涉重金属、焦化、建陶、涉废酸、涉废碱、纺织印染、机械制造、车辆制造等行业作为重点。工作中坚持发现一起、查处一起、惩治一起、绝不姑息的原则,始终保持高压打击违法犯罪的态势,严厉打击涉危险废物环境违法行为。

此外,临沂市在专项行动中海注重突出工作重难点,在全面摸清底数的基础上,把临沭县、莒南县等涉废企业集中、管理难度大的县区作为日常指导、执法监管的重点,大力提高其规范化管理水平。 **孙贵东**

河源为水环境保护立法

打造"天蓝地绿水净"美丽城市

本报讯 广东省河源市今年 将强化水环境保护和治理,启动 水环境保护立法工作。同时继续 强化环境监管执法和综合管理, 努力打造"天蓝、地绿、水净"的美丽河源。

作为粤港地区重要饮用水水源地,近年来,河源市高度重视水环境保护工作。去年,该市东江流域31条河流水质保持稳定,6条河流水质有所好转,其中有5条水质类别有所上升,东江干流河源段水质保持了国家地表水II

随着城镇化进程的不断加快、群众生产生活方式转变以及产业发展,水环境保护压力日趋增加。为此,今年,河源市将启动水环境保护立法工作,通过立法解决实际问题,保护河源市的水

环境。目前,作为河源地方立法研究评估与咨询服务基地,广东金融学院的专家教授正在就此项工作进行专题调研,为立法工作做前期准备。

同时,河源市还将进一步推进水污染防治行动,加强新丰江水库水环境监管,推动东江水环境综合整治工作;继续整治东河河黑臭水体,完成4条水质较克,水体(三重坝、全价沥、黄沙东江、市大流、新丰江水库和饮用水源、工业园区纳污水体水质监测工作,加强水环境质量预警;加强深莞惠(3+2)经济圈环保合作,推进深河"环保一体化",构建东江水环境"一江同治"格局,强化环境风险管理,探索建立区域水环境污染联防联治机制。 张勇波